

追寻英雄足迹 赓续红色血脉

当我们共同追寻杨靖宇将军的足迹,不仅可以听到历史的回响,更能看到指引前路的灯塔。抗战英雄并未远去,他们的英名犹如一座座精神丰碑,永远耸立在我们的心中。

吉林日报评论员 罗天初
本报评论员 李晓星

白山黑水铸忠魂,中原热土育英烈。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是杨靖宇将军诞辰120周年和殉国85周年。吉林日报与河南日报以跨省对话的形式共同追寻英雄足迹,向英烈致敬、为英雄礼赞。

李晓星:他没有军衔,但人人称他将军;他断粮五天,牺牲时腹中只有草根、树皮和棉絮。他就是杨靖宇。在值得铭记的时间节点,我们前往河南驻马店杨靖宇将军纪念馆,致敬英烈。

罗天初:1940年2月23日,杨靖宇在吉林濛江三道崴子壮烈牺牲,年仅35岁。近日,我们到吉林通化杨靖宇烈士陵园,缅怀

英雄。
李晓星:在东北抗联的众多英烈中,杨靖宇无疑是最具代表性的,人们一提到东北抗联就会想到杨靖宇。让我们跟随吉林日报评论员脚步,一起领略英雄血战到底的气概。

罗天初:就在我脚下的这片土地上,杨靖宇将军曾率领东北军民与日寇血战于白山黑水之间,他在艰苦卓绝的条件下,发出过这样的誓言:“一个忠实的共产党员,为民族解放事业,头颅不惜抛掉,鲜血可以喷洒,而忠贞不贰的意志是不可动摇的,最后胜利的决心的坚定的。”

罗天初:在白山黑水间铸就的忠魂,萌芽于中原热土。这位生于河南确山,铁骨铮铮的英雄是如何在青年时期埋下了理想信念的种子?

李晓星:杨靖宇,原名马尚德,河南确山人。他自幼丧父,家境贫寒,从小便仰慕岳飞精忠报国的英雄气概,在开封求学时常登点将台,立下报国之心。在烽火不息的革命年代,他参与领导确山暴动,到领导刘店武装起义,杨靖宇积极投身组织各种形式的群众运动。

青年志存高远,杨靖宇勇赴战场,伟大民族英雄的光辉革命道路就此开启。尤其令人动容的是,杨靖宇牺牲后,日军剖开他的肠胃,看到的只有草根、树皮和棉絮。这种超乎常人的坚韧,或许正来自确山人“一根扁担挑到底”的倔强性格。

李晓星:作为东北抗联的主要创建者和领导人之一,杨靖宇将军在吉林经历了怎样

艰苦卓绝的抗战历程?留下了怎样的精神内核?

罗天初:杨靖宇率领东北军民打过很多漂亮的大胜仗,其中,比较经典的战斗莫过于岔沟突围。当年,杨靖宇将军与抗联战士被日伪包围,敌人为了这场战役苦心经营了20多天,但让敌人没想到的是,杨靖宇将军带着抗联战士找到了他们的薄弱点,通过这一点打开了一个缺口,利用夜色的掩护成功突围。在吉林这片热土上,杨靖宇将军最后战斗的足迹早已化作精神印记,激励一代又一代人砥砺前行。

罗天初:时代变迁,精神永恒。时光荏苒,如今我们的家园已是山河无恙、烟火如常,但历史必须铭记、精神必须传承。我们要永远铭记伟大东北抗联精神,铸就坚如磐石的理想信念,凝聚起团结奋斗、共促振兴的磅礴力量,把爱国之情转化为强国之志、报国之行,练就敢于斗争、善于斗争的能力本领,把一个个“不可能”变成“一定能”,传承英雄精神、赓续红色血脉,将自身前途命运同国家民族紧紧联系在一起,凝聚起国家发展的强大动力。

李晓星:一路追寻一路感动,一张张照片、一件件文物,仿佛把我们拉回了那段为国家生存而战、为民族解放而战、为人类正义而战的烽火岁月。当我们共同追寻杨靖宇将军的足迹,不仅可以听到历史的回响,更能看到指引前路的灯塔。抗战英雄并未远去,他们的英名犹如一座座精神丰碑,永远耸立在我们的心中。让我们继承和弘扬伟大抗战精神,铭记历史、面向未来。

现场快评

改名不为扬名只为立志

李晓星

人名,是一个人区别于他人的符号。对于我们中国人而言,取名和改名是一件很庄重的事。中国人的名字承载着期待和祝福,改名绝不是改一两个字那么简单。

杨靖宇,原名马尚德,尚德是崇尚美德之意。在战火纷飞的年代,为了方便革命,马尚德化名张贯一、杨金志、杨靖宇等。改名,不是为了扬名,而是立志——立下坚定抗击日本侵略者的意志和决心。为何选择杨靖宇这个名字,还有一段故事。有一天,参谋长着急忙慌地跑进屋喊“杨政委吃饭”,沉思中的马尚德突然感觉到朝鲜语的“杨政委”发音与汉语的“杨靖宇”发音非常相近。“靖宇”乃平定乱邦之意,在日寇侵略、生灵涂炭的战乱年代,不正需要高扬抗日救国、安定宇内的旗帜吗?于是,马尚德就把自己的名字改为“杨靖宇”。

杨靖宇用“头颅可断腹可剖,烈性难消志不磨”的血性与忠诚,成为今日寇胆寒的“特殊材料制成的人”,从此,这个名字便在白山黑水间叫响,敌人听之丧胆,民众闻之振奋。杨靖宇寄寓高远追求的名字,诠释了中华民族同敌人血战到底的英雄气概,永远闪烁在历史的星河里。

光阴流转,杨靖宇的精神火炬从未熄灭,如今在驻马店,有靖宇大道、靖宇小学、靖宇中学、杨靖宇将军纪念馆……他的名字,成了一个响亮的符号、一座精神的丰碑,深深镌刻在人民群众心中,成为鼓舞后人砥砺前行的不竭动力。

锐评

网红医生不能成为提线木偶

网络平台也要切实履行监管责任,提升监管技术、审核专业度,识别直播或短视频的带货暗语话术,对违规账号‘一键熔断’,从源头上阻止忽悠人的假医生坐大成网红。

关育兵

“再厉害的胃病,都不用过度治疗,记好这个药”“治病先健脾,牢记一个小腹震”……短视频平台上,身着白大褂的网红医生用着高度相似的宣传语,极力推荐着同一款中成药。部分账号下方甚至直接挂上购物车链接。这看似火热的医疗科普背后,实则是MCN机构精心设计的商业变现链条——医生沦为提线木偶,医疗科普被流量绑架。(据8月12日《法治日报》)

在MCN机构操作下,网红医生的孵化已形成一套固定模板。从筛选合作医生,到脚本策划、拍摄剪辑,再到引流变现,每个环节都透着“专业”的算计。机构为医生量身定制“三阶段运营法则”,从蹭热点起号,到融入科普过渡,最终构建内容矩阵。内容策划则遵循“找热点、找需求、找共鸣”公式,医生只负责出镜,剩下的交给运营团队——医疗科普被异化为标准化生产线上高

度相似的工业品,嘴上说着科普,背后是生意。

在MCN机构提供的报价单上,医生背书授权与推广价格明码标价,依据医院等级与职称高低浮动。当平台管控趋严,无法直接带货,推广便披上“科普”外衣,在视频中隐晦提及药品通用名,评论区则由工作人员用小号“默契”挂出商品链接。更有甚者,导诊服务也成为变现渠道,宣称月导流线下门诊400多人。医疗科普的纯粹性在流量与金钱裹挟下荡然无存,专业身份沦为带货工具。

针对层出不穷的医疗科普乱象,有的地方已采取治理措施。上海推出“互联网健康科普负面行为清单”,明确划定九类负面行为,涵盖禁止以健康科普形式变相带货、与不良记录MCN机构合作等内容,为网络健康科普行为立规矩。

当医生IP的打造服务于流量变现,医生与医院便面临严峻的职业操守考验。医疗科普的公信力不可在MCN的流水线上被拆解贩卖。作为医生,职业道德底线必须坚守,医院应承担起主体责任,引导医生回归专业本位,可探索组建正规科普团队,为医生提供专业支持。网络平台也要切实履行监管责任,提升监管技术、审核专业度,识别直播或短视频的带货暗语话术,对违规账号“一键熔断”,从源头上阻止忽悠人的假医生坐大成网红。同时,大力培育真正有益公众健康的网红医生,为优质内容提供更多机会,在流量喧嚣中引导健康科普回归专业和公益,切实保障公众健康权益。

画中话



据新华社报道,外国人熟练演唱中文歌曲、银发奶奶传授养生秘诀、氛围感女孩分享穿搭美学……社交媒体上,一些AI生成的视频关注度颇高,细节满满,让很多网友信以为真,不少社交账号利用AI技术造假、博眼球快速“吸粉”起号,进而变现。图/曹一

临颍县城关街道:131“网格+议事”工作法 架起群众满意连心桥

临颍县城关街道以基层党建引领网格化治理为着力点,积极推行131“网格+议事”工作法,真正架起了一座连通党群、惠及民生的连心桥。织密“征集—议事—公开—监督—评价”闭环网。131“网格+议事”工作法,核心是把“网格”的扎根性与“议事”的民主性深度融合,形成“1征、3议、1监督”的完整闭环,让每一步都走到群众身边、落在民生实处。网格为基、议事为桥。131“网格+议事”工作法是解决民生难题的金钥匙,网格员逐户记录居民诉求,梳理出休闲、健身、便民三大核心需求;党支部会上,结合老旧小区改造政策初步提议建党群服务站;“两委”审议时,细化出“驿站+停车场”的复合方案;最终在网格议事会上,居民代表、物业、街道办工作人员共同表决,一致同意。党群连心,治理增效。社区党组织牵头网格议事,把“党组织想干”与“群众盼干”拧成一股绳;从过去“群众跑腿找干部”,变成现在“干部上门进网格”;通过网格征集意见、议事凝聚共识、处理过程公开、监督保障落实等,民生难题解决周期缩短一半,基层治理工作得到有效提升。(杨丽丽 杨晓宝)

临颍县固厢乡:高效能治理为基层抗旱保秋注入强劲动能

面对旱情,临颍县固厢乡以高效能治理精准发力,筑牢秋粮丰收保障线。该乡党委提前研判,科学部署,成立抗旱专班,制定分片包机制,确保责任到人、措施落地。目前已完成洗井

20余眼,为各村发放水泵38台、水管3600米,新装农用变压器1台,有效覆盖全乡28000亩旱农作物,缓解灌溉压力。同时,发挥党建引领作用,依托网格化管理体系,组织党员干部结对帮

扶九类特殊群体,帮助解决灌溉难题,形成“支部牵头、网格联动、党群同心”的抗旱合力,为夺取秋粮丰收奠定坚实基础。(王瑞瑞)

临颍县王岗镇:“网”尽民生事 “格”外有温情

为进一步提升基层治理现代化水平,今年以来,临颍县王岗镇坚持党建引领基层高效能治理,积极探索出“镇域全网格”治理新路径,用心更用“新”地处理群众身边事。一张网格图,肩上察民情。王岗镇将全镇36个行政村划分为232个网格,推选村干部、老党员等担任网格长、网格员,他们扎根一线,负责政策宣传、信息上报、隐患排查、矛盾化

解、治安巡防等工作,用贴心服务让群众幸福“满格”。一套工作法,常巡查速处理。依托漯河市域基层高效能治理平台,王岗镇创新推广“小板凳+大数据”机制,网格员通过“9677”工作法,线下巡查走访解决简单事件,线上通过漯小智APP上报疑难事件,问题解决实效从原来的80%提升至95%。一条接诉链,听实情纾民困。充分发挥“民需我解议事

会”“有事好商量”等议事平台,让群众有话有地方说、苦有地方诉、理有地方评。同时,依托构建“诉调、访调、援调、警调”四位一体的多元矛盾化解机制,全方位处理网格事件线索和12345热线诉求141条,成功化解陈年积案16起,已然形成小事靠网格、大事靠党委、幸福靠大家的治理新格局。(齐子博 金盈宏)

临颍县瓦店镇

“六情”直通有着落 监督护航暖民心

临颍县瓦店镇坚持党建引领基层高效能治理,以“六情直通”为抓手,探索“三大三小”工作法,将纪检监察融入高效能治理全局,以监督护航发展温暖民心。“大数据”勤搜集、“大脚板”勤反馈、“大喇叭”勤宣传。依托漯小智APP等平台,对民情、社情、舆情、警情、访情、急情规范搜集,对网格“大脚板”反馈情况和行政村“大喇叭”宣传情况跟踪到位、问效于民。对群众急难愁盼问题靶向发力,开展专项监督,推动解决群众关心的热点难点问题。“小本本”记民意、“小板凳”解心结、“小积分”强动

员。发动网格员群体用民情日记写文字、记民情、显初心,强力办好“民需我解议事会”,坚决落实网格员积分管理制度,镇纪委对民情日记记录情况、议事会推进情况和积分制度落实情况全程监督、及时纠偏。同时,镇纪委聚焦国道107京港澳项目征迁及安置区建设、引颍水库水源地置换等投资数额大、涉及群众多的重大民生项目,组织项目负责人和镇村干部召开廉政谈话会,了解项目堵点难点,及时化解矛盾纠纷。下一步,该镇将持续为高效能治理注入纪检监察元素,以“六情”知民意,用监督暖民心。(李家豪 党源龙)

嵩县消防救援大队

强化火灾防控 筑牢安全屏障

暑期高温持续,火灾防控进入关键期。近日,嵩县消防救援大队聚焦群众安全需求,以精准化、场景化宣传举措,将消防安全知识融入日常生活,筑牢暑期安全防线。

针对暑期人员流动大的特点,该大队联合融媒体中心,在城区350余个公共广播点位,于早中晚出行高峰时段循环播报家庭防火、电动车充电等安全提示,让居民在买

菜、接送孩子途中就能收听消防知识;同时,组织辖区物业企业启用巡逻小喇叭,深入小区楼宇宣传居家消防安全,定期清理阳台杂物等细节;为延伸宣传触角,该大队还联合2家商超、1家酒店,定制印有消防标语的环保购物袋和纸巾盒,通过消费赠送方式,让群众在日常生活中随时接触消防知识,真正实现“把安全带回家”。(赵化冰)